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Anne Oppermann Helverskov var
som udgangspunkt lidt skeptisk over
for at vælge friskole til sine børn, for,
som hun siger:

- Jeg tror, mine børn har godt af at
møde de forskelligheder, som er re-
præsenteret i vores samfund. Udvik-

lingen er blevet sådan, at vi først og
fremmest tænker på os selv og på,
hvad der er bedst for mit eget barn.

Hendes mand, Peter Oppermann,
havde ganske vist selv været elev på
Lille Egede Friskole, men det var nok
Annes opfattelse, at det havde været

“ friskole” og ikke så meget re-
sultatet, der havde været i fokus.
Hun var derfor lidt bekymret for,

meget

- hvad der kunne blive ud af bør-
nene i det virkelige liv. Jeg troede
som udgangspunkt, at friskolen må-
ske var for flippet for mig. Jeg troede,

Mål og midler
skal hænge sammen

Fra arbejdsløs til leder
af ny børnehave

Arbejdsløs civiløkonom skabte ny
børnehave ! og eget job

Et ønske om en friskolebørnehave førte til et etårigt projek t-
job for arbejdsløs civiløkonom ! og til opførelsen af helt ny
børnehave ! og siden til fast ansættelse. Men først skulle de n
grundtvig-koldske skoletanke slå rod ! i mødet med friskole n.
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friskole” og ikke så meget re-

ske var for flippet for mig. Jeg troede,

der var mere “lilla ble” over det, end
der er. Da vort første barn så be-
gyndte på friskolen, var det i det
praktiske møde med skolen, jeg fik
indblik i, hvad den grundtvig-
koldske skoletanke gik ud på. Og
den har vist sig at holde vand. Sko-
len har fulgt med udviklingen i for-
hold til indlæringsmetoder, men
uden at være gået på kompromis
med de grundlæggende værdier.

Det var vist i 2006. Mit udgangs-
punkt var, at jeg var ked af at opleve,
at der var så stor forskel mellem den
kommunale børnehaven, som min
datter gik på og så friskolen, som
min ældste dreng gik på. Det kan ik-
ke være rigtigt, at der i det samme
samfund kan være så stor kvalitets-
forskel! Børnehaven var simpelthen
ikke god nok.

Mål og midler
skal hænge sammen
Peter og Anne Oppermann har tre
børn: Gustav, som går i  5. klasse og
har gået på Lille Egede hele sin sko-
letid, Asta, som nu går i 2. klasse og
lille Dagmar, som skal begynde i den
nye børnehave, Ravnereden, til janu-
ar.

- Allerede da Gustav havde været
elev på friskolen et år, spurgte jeg An-
ny Bakmand [skoleleder på Lille Ege-
de Friskole], hvorfor der ikke var en
børnehave, hvortil hun svarede:
“Hvis I vil have en, så lav den!”

Med min egen baggrund som akade-
miker har jeg i friskolen oplevet,
hvor meget dannelsesperspektivet be-
tyder for undervisningen. Det ukend-
te møder man rutinemæssigt med for-
behold, og de bliver så enten af- el-
ler bekræftet ved mødet med virke-
ligheden. For mig blev de afkræftet.

- Hvordan opstod tanken om at op-
rette en friskolebørnehave?

Vi har brugt
mange kræfter i
samfundet på at
afklare realkom-
petencer og sætte
målsætninger om
95% uddannel-
sesmål. Derfor
kan jeg ikke for-
stå, at vi skærer
ned på det, der er
hele udgangs-
punktet, børneha-
verne, når det jo
er det, der danner
grundlag for det
videre forløb. So-
cialforskningsinstituttet (nu: SFI - Det
Nationale Forskningscenter for Vel-
færd) påpeger også, at det er proble-
matisk at svigte de mindste, når det
er dem, der fremover skal bære os al-
le sammen. Men realiteten er, at der
skæres ned. Det hjælper ikke hele ti-
den at sætte sig højere og højere
mål, hvis man samtidig skærer i be-
villingerne. Hvis midler og mål ikke
hænger sammen, så dur det ikke.

Man har velfungerende kommu-
ner der, hvor man har rige familier,
og fattige kommuner med fattige fa-
milier – og det gælder uanset udlig-
ningsordningerne.

- Da vi fik Dagmar, og vi indså, at
nu skulle vi have endnu et barn igen-
nem denne mølle, så tænkte jeg: ”Al-
drig nogensinde!”. Nu skal den her
friskolebørnehave komme! Nu star-
ter op for at lave en børnehave –
og hvis der er nogle, der vil være
med, så er de meget velkomne. Og
Heidi Henningsen, som er bestyrel-
sesmedlem på skolen, ville gerne
være med.

jeg

- Hvad satte gang i initiativet til en
friskolebørnehave?

Det var jer to?-

- Ja, det var det. Nu er vi to, og så
starter vi! Og vi starter det grundlæg-
gende op – og så skal vi bagefter ha-
ve friskolens bestyrelse til at synes, at
det, vi har lavet, er godt. Vi har hele
tiden været i god kontakt med be-
styrelsen og har løbende spurgt, om
det virkelig er det her, friskolen ger-
ne ville. Og det var det.

- Da jeg var gravid, var jeg ansat i
en it-virksomhed i Slagelse som stra-
tegiker og analytiker. Det var på det
tidspunkt en af Danmarks mest lo-
vende it-virksomheder, som fra start i
en garage på 3 år kom op på 60 med-
arbejdere med et internationalt mar-
ked. Jeg er uddannet som afsæt-
ningsøkonom. Min opgave var at
screene de internationale markeder.
Men da vores kundegrundlag speci-
elt var den finansielle sektor i USA,
så kan du nok regne ud, hvad der
skete, da den finansielle krise for al-
vor slog igennem i USA. Fra den ene
dag til den anden havde jeg ikke læn-
gere noget job, samtidig med at jeg

Fra arbejdsløs til leder
af ny børnehave
- Hvad skete der så?

Arbejdsløs civiløkonom skabte ny
børnehave ! og eget job

Et ønske om en friskolebørnehave førte til et etårigt projek t-
job for arbejdsløs civiløkonom ! og til opførelsen af helt ny
børnehave ! og siden til fast ansættelse. Men først skulle de n
grundtvig-koldske skoletanke slå rod ! i mødet med friskole n.
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begyndte min barselsorlov.
Så var det, jeg tænkte, at nu er det

eddermame NU, den børnehave skal
op at stå!

Efter udløbet af min barselsorlov
var jeg arbejdsløs. Men jeg vidste, at
jeg som arbejdsløs kunne komme i
”virksomhedspraktik”, og det starte-
de jeg så med at være i 4 uger – på
Lille Egede Friskole! Og i de 4 uger
lavede jeg så hele investeringsgrund-
laget for etableringen og byggeriet af
den kommende friskolebørnehave.

Det næste, der ifølge min profes-
sionelle baggrund som afsætnings-
økonom skulle gøres, var at “behovs-
afdække”, så vi kendte “kundegrund-
laget”. Hvis der ikke var nogle at sæl-
ge produktet til, kunne det være det
samme.

Derefter spurgte jeg skoleleder
Anny Bakmand: “Hvad siger du til,
at jeg efter de første fire uger søger
om at blive projektmedarbejder un-
der ordningen for løntilskudsjob? –
så skal jeg nok lave en børnehave til
dig!” Dertil var svaret blot: ”Top!”

- Ja, men jeg skulle stadig være
”jobsøgende” og søge to jobs om
ugen, og det har været lidt stressen-
de oven i det andet.

- Ja, men det var slet ikke min tan-
ke, at jeg skulle være leder her. Jeg
er jo ikke pædagog. Min tanke var at
være friskolens forlængede arm her-
til, så

- Efter de fire uger fik du via jobcen-
tret to perioder af et halvt år til pro-
jektet?

- Men nu står den nye børnehave
færdig – og du er endda ansat som
daglig leder af den!

friskoleånden kunne bæres
med ind i børnehaven. Personale-
mæssigt er det vigtigt for os ikke at
skabe to forskellige kulturer. Det er
væsentligt for os at forene børneha-
vepædagogernes faglighed med fri-
skoleånden. Grundlæggende skal vi
begge steder udvikle individet på
baggrund af fællesskabet. Fortællin-
gen og dannelsesperspektivet skal
være centralt – og vi skal udgøre ét

personale – skolen og børnehaven!

algs- og produktionschef

Godt samarbejde
med byggefirmaet

- Harresø har jo opført de bygnin-
ger til skolen, som vi har i forvejen.
Og vi ville gerne have en ny ottekant
til børnehaven. Men vi kunne godt
se, at det var svært at få det til at
hænge sammen. Men heldigvis var
jeg økonom og lavede nogle 10-
årige investeringsberegninger. Jeg la-
vede beregninger på, hvad det ville
betyde, hvis vi skulle have pavillo-
ner. For der var ingen penge at hente
på skolen. Det viste sig, at det langt
bedst kunne betale sig at bygge.
S Karl An-
dreassen sagde ved indvielsen, at det
var Danmarks billigste kvadratmeter-
pris. Og det er det! Og konceptet er
gennemtænkt – specielt til friskoler,
børnehaver og andre små institutio-
ner. Harresø går ikke kvalitetsmæs-
sigt på kompromis med noget som
helst. Både miljømæssigt og arkitek-
tonisk synes jeg, Harresø laver fine

- Hvordan har samarbejdet med
Harresø Byggeforretning været?

ting – og har
været fair at sam-
arbejde med. De
fortæller tingene,
som de er, men
det er også vore
erfaringer fra det
tidligere skolebyg-
geri. En aftale hol-
der. Og alle små
detaljer, som skul-
le udbedres, er
blevet foretaget
uden problemer.

- Vi kunne ikke få
nogen kreditfore-
ning til at finansi-
ere byggeriet, så
vi måtte finde en

bank, der ville fuldfinansiere det.
Men selv om de godt kunne se, at
det kunne hænge sammen, så henvi-
ste de til, at det var dårlige tider at
starte nye forretninger op i. Heldigvis
havde Karl Andreassen kontakt til
Fælleskassen i København, som
fandt projektet sympatisk. Man sky-
der andelskapital ind, og så er man
andelshaver, og så betaler man en
forholdsvis dyr rente, men oparbej-
der derefter en anciennitet, så man
på sigt forbedrer sine vilkår. Princip-
pet bag andelskassen faldt også i god
jord på skolen, som syntes, værdi-
grundlaget matchede skolens virkelig
godt.

Karl Andreassen fra Harresø Bygge-
forretning siger om forløbet, at der al-
drig tidligere i friskolernes historie
har været et så gennemarbejdet pro-
jekt, der både omfatter finansiering,
miljø, energi, daglig drift og be-
manding. Erfaringerne kan komme
andre initiativer til gode, så det kan
undgås at spilde for meget tid på pro-
jekter, der ikke kan realiseres.

Finansiering
et problem

Gennemarbejdet projekt

Ravnereden

Fra indvielsen: skoleleder Anny Bakmand, bestyrelses-
formand Lars Andersen og daglig leder af Ravnereden,

Anne Oppermann Helverskov.
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Finansiering
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Gennemarbejdet projekt

Børnehaven blev indviet den 7. okto-
ber og startede op med 16 børn. Der
vil være løbende optag, og flere børn
er allerede på vej. Ravnereden er nor-
meret til 44 børn mellem 3 og 6 år.

Navnet Ravnereden blev valgt
blandt flere indkomne forslag, og det
blev afsløret ved indvielsen. Navnet

Ravnereden
henviser til Odins to ravne, Hugin og
Munin, som om morgenen flyver ud
i verden og om aftenen vender tilba-
ge og sætter sig på Odins skuldre og
fortæller ham, hvad der er sket
blandt mennesker og guder.

Claudi Clausen

Forarbejdet har ikke kun bestået i økonomi og byggeri, men i lige så høj grad i at fastlægge børnehavens
værdigrundlag, hvor det fra begyndelsen har været et mål at skabe en institution på det samme grundlag
som den 152-årige Lille Egede Friskole. Faktisk er grundlaget for børnehaven ekspliciteret i endnu højere
grad end friskolens. Hvor der i friskolens vedtægter står, at skolens formål er “at drive en grundtvigsk præ-
get friskole”, så står der i børnehaven Ravneredens værdigrundlag, at den tager udgangspunkt i Lille Egede
Friskoles grundtvig-koldske tradition, ligesom der bl.a. står, at børnehaven dyrker den kristne kulturarv. I
børnehavens værdigrundlag er det således blevet gjort tydeligt, hvad praksis og traditionen er bag den no-
get uklare formulering om det grundtvigske på Lille Egede Friskole.præg CC
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